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SONME NOTEVOL|

PROBLEMA 0] CALCOLARE 1+2 +3+4 -+ 13+ 19420 .

[ovtionE) SE INDICHIAHO CON S LA SOMHA DA CALCOLARE ALLORA:

ZOS=S+g= +|2)¢ +...¢ * ¢ +
+ +19) ¢ + -t +)/+ =

- 21 t21424¢---t 2121 +24 = 20-21

CIOE :
2-G = 2021

DA CVI SEGUE:

S= 20;21 =210

GENERALIZZAZIONE] CALCOLARE 142 + 3+ -Hn-2s(n-1)th,
PROCEDENDO CoME NEL[PROBLEHA O] I INDICA CON S LA sonpa CERCATA

ESl OTTIENE:
-9 = GeS=1+2 ¢ 3+ +(n-2)+(n-1)+ N ¢

-

2 N tn-A)¢(n)4---1 3 + 2 F {1 =

2 ("‘4\ *(hﬂ)f(m 1) +--- #(nt1) + (ned) t [h-m) = h-(nt1)

gorrvrr(br RICORDARE )
CHE FORNISCE LA SoHRA

Be/ PRI VN RUMER
BRI PISITIV)

DA CVI SEGVE . S , V\(V\“q
2

()




PrOBLENAT] CALCOLARE LA SOHMA DEGLI INTERI CONGRUI A 4 (mob 3)
COMPRESI TRA O E 100,

50LU?IONE| SI TRATTA DE! NUREBRI COHPRES]I TRA O E 100, CHE PossO

OTTENERE ABGCIVNGENDO AD 4 VN MULTIPLO DI 3, QUIND] LA SOMMA
DA CALCOLARE E :

S: 146+F+.---494 +97 +100,

SI NOTI CHE IL TRVCCO VSATO PRIMA FUNZIONA ANCORA :

555yl RO B

MURERY CHE
= 404 1044101+ ----- +{04 + 104 +101 = 34-101

Sonm A0 SoN
R LA
2

N TOTTO 3¢

DA CVI SEGUE:

GEMERM.I22A210NE] L A SBQUENZA DEI TERMINI DELLA SOHMA CERCATA NEL

PRO®BLEMA 1 E QUELLO CHE SI DICE UNMA PROGRESSIONE ARITHEIICA,
CIOE UNA SEQUVENZA bl NUMER| IN CVI LA DIFFERENRZA TRA 2 TERR(MI

CINSECUTIVI Ha SEMPRE L0 STESSO VALORE (MEI. CASO /N QuesTionE

LA DIFFERENZA E 3 ). QUESTO FA SI CHE ACCOPPIANDO

PRING E VLTIMY 7E&nms’ PoIL SECINbDe g pEm,eroi PO! TERZ O

E TER20ULTINg ,E Cosi VlAI Sl OTTENGA SEMPRE LA STESSA Sompa,
COME CONSEGVENZA (L TRUCCO GIA USATO NEL PROBLEMA O FUNEIONA AMCORA ,

VALY bl, IN GENERH.E, SE I TERNINI Dl UNA Sohha SONO UNA PROGRESS(ONE
AlenE’ncn, VALE SEMPRE LA FORMVLA :

1
(PRIMG + ULTIND TERRIME ) - NURERD TEAWINL

2 SOMMA= =
@ | .




PROMERAZ) CALCOLARE '+ 2'+3'+.—+20",

SOLyZ10NE] STAVOLTA NON S| TRATTA DI UNA PROGRESSIONE ARITMETICA
VISTO CHE LA DIFFERENTZA TRA DVE TERMINI CONSECUTIVI NON &

Cosnm-rzl MA CRESCENTE. LA NOSTRA STRATEGIA 01 SOLV 210NE
CONSISTERA NEL CERCARE DI INDOVINARE LA FORHVLA GIUSTA,

GUARDA MDY COSA SUCCEDE Con POl uuuen_l, ppnutuE‘ DINOSTR ARE
PER INDV2I0NE CHE VALE IN GENERALE .

FACENDBO A MANO | CALCOLI NEI PRIMI ¢ CASI SI WA
1%z 1
() 1742’ = 9
1%427437 = 3¢
e’ +¥ 442100
S| NOTA SUBITO CHE SI OTTIENE SEMPRE UM QUADRATD :
=1 =1°
13*23,__9 - ;2
1342%+3%=3¢4 = 6
}e2'+¥4¢' =100 = 10*

A QUESTO PUNTY, GLI STUDENT! P1u ESPERT! AVRANKO NOTATD
CHE 3:=14¢t2 ; 614213 E 10= 1424376, QUINDI:
=1 =1% =1
1362'29 =3t - (142)
1342%+3%236 = 67 - (14243)"
e+ e¢lz100 ‘02=(‘HZ*'H‘4)‘z

SOSPETTIAMO QuUINDI CHE [N GENERALE VALCA LA FORMVLA:

S PR s a)
1°+2 43 ¢4 =(112¢3¢---th

CHE, comusimata CoL FATTO (GIN TROVATO) ChE:

+N = h(n+q
2

T+2+3%+---



C| FAREBBE OTTENERE LA FORMULA:

(‘f\ 174273440 hz.(':rﬁt

LA SOLvZIONE DEL NOSTRO PROBLEMA SAREBBE Qu(nbl:

2 2 .
e 437420 = Q,;_Ei_ = 44100

PERQ , PER ESSERE SICURL CHE LA RiSPOSTA E GIUSTA DOBBIAND
ACCERTARCI CHE LA (¢) VALGA BAVVERD . RICORDIAMOCI Che
L'ABBIAMO SOLO INDOVINATA A PARTIRE Da POCH!I CASI PARTICOLARI,
SAPPIAMO CI0E CHE VALE PER n=1,2,% g ¢ _ PER nostrare

CHE VALE SEMPRE, HOSTRIAMO ORA CHE S& VALE PER UN CERTO
n=xK ; PEVE NECESSARIAMENTE VALERE AMCHE PER (L SUCCESSivVO
N=ks{, QUESTO , COMBIMATO COL FATTO Cae PER N=1 VaALE

/
(W] PERHETTER; Pl CONCLUPERE CHE VALE PER DGMN) INTERO W21,

DIRE CHE (4) VALE PER M=K  SigN(Fica ChE

k2 (ke

[ I

i‘af l’-f 3,1’ roae +k3 =

MA Auoﬂ.h, PER Wek+1 SI HA:

174+ 28430 4 k’e (km)’ = kz(‘;")‘z + k+4) 3.:.'
ke s (ko0
¢
~ (k«)?(kz-f 41(44) _
= q z
(ko) ke2)!
&
QUINDI SI ScoPRE CHE LA (4) VALE ANCHE PER N= k1.

-




PROBIENA 3] CALCOLARE 1%+ 21 + 32+ .-+ 100"
sowuonsl STAVOLTA , OLTRE A NON ESSERE UNA PROGRESSIONE ARITHETICA,
NON E NEMHENO €OS1 EACILE |NDOVINARE UNA POSSIBILE FORMVLA A PARTIRE

DA UN P0' DI CASI PARTICOLARI , PER P01 PROVARE A DIMOSTRARLA PER INDVZIONE,
2
QIIINDI, PER TROVARE UNA FORMULA PER 1'+ 2% 32+ --tin y PROCEDI ANY

IN ALTRO HODO .
IL NOSTRO PUNTO DI PARTENZA ( caPIRERO Por perend) E- L'(DENTITA:

(5) hedf—nl= 30"+ 3n+4

SCRIVIAMOLAIW SEQUENZA, PER N=1,23 ¢ ... POl SOHAIAND
LE VGUAGLIANZE OTTENUTE HEMBRD A MEMBRO:

B~

SOMHANDD TUTT!
[ TERMINI RIMANGING

3.4+ 31 + 1
3.2+ 32 < 1
= 3-30 ¢ 3-3 ¢+ 1
- 3-42+ 3.4 + 1

"

SoLo (nm); E <1 PERCHE
TVIT Gl ALTR) conpatono
2 VOLTE comn SEZENO D PPoSTO

n

) T T () o

OSSERVIANY CHE-
144 +4+.--44 = ¥

n(n+t)
2
2+2%4 34 ... +n’ = SOMHA DN CERCARE CHE INBICHIAM) CON S

1_‘_1_'3.,...-1'” -

QUINDI LA (6) bivenTA:
(’7—) (1)’ -1 =3 54-3 “(";') n

LA FORMULA CERCATA SI OTTIENE QuiNdl ESPL(CITANDO LA (%)



RISPETTO A S . Sl OTTIENE.

__h(nr) | (hea)-1*  n

S ] 2 3 3

~3n(he) + 2("*1\’-2 -2h _
6

~3n(ned) + 2 (h'bd;—- Z(hﬁ)_ -
2

(h-u')(—-%n +2nteén+2 -2)4— _

6
(hﬁt\-(?.ht-l- h) _ V\(h"‘Q)(Zh""')
— z - y

0

ABBIAMO QUINDI OTTENUTO LA FORMULA:

)j

Nn(ntd (2ne

6

(3) 41423k’

POSSIAMO ORA USARE LA FORMVLA TROVATA PER RISOLVERE IL

PROBLERA 3

50 £r
efe R 1002 M";'M - 50.63-101 3350101333350
4

[GENERKUIZzAZIONE) 1L TRUCCO USAT) PER RicAVARE (3) E ABBASTANTA
INNATURALE ED E DIFFICILE CHE ALLo STVBENTE POSSA VENIRE IN MENTE

SENZA COMOSCERLO GIA. TUTTAVIA, UNA VOLTA V(STD E FACILMENTE
RICICLABILE . AD ESEMPIO PROVIKMO AD UT\LIZZARLO PER RICAVARE

LA FORNyLA PER ‘144'2‘{ 3‘4 ce- 4 l/i4 .
STAVOLTA L'IDENTITA Ol PARTENZA E -

(9) (V‘*"')q"nq'—'5”‘+40V\’+10h‘+‘5m + 4



COSI COME FATTO IN PRECEOENZA, ScRIviamo La (1) Per

nN=1,2,% 6G,... E POl SOMNIAHO HEMBRO A HEHBROD:

D P 5154+10- 17+ 101" + 54 + 1
35.2%:65.29410-22440-2" + §:2 + 1
(S -3%: 5.3%10-3} v 1030 . G.3 41
5% 4. 54711041043« 5.4 4 1

hed) cW =5 -Nww-n*+10.1n" ¢ 5.1+ 1

(10) (h-m)s -1 ’ = 5 .(1‘#2‘1...9 h‘) ¢ 10 .(1'423;...1‘ h’) .,.10(1'1111---#1'?) ¢ 5.(192i-,5)f(4¢}4..+{)

f
FORMUL A T n- (Vl""l)'l h(u«){lu«' n(ne) h
INCOGNMITA S q 6 2

ESPLICITANDD La (10) RISPETTO A & 51 oTTeENE:

S :(V\-M)’-‘I - 2 h"-(h-ﬂr 2 ﬂ(h?“(zn"‘) _ n'(vw‘l] L n =
5 ¢ 6 2 5

* ? -
P @mcu Laseiatl alto s'rmuu)- <= n(nedd(2nse) (30! +30 i).
30

QVINDI VALE LA FORMVLA: _

h-(nu)-(Zhn) (3n‘43n - 1)

(14) 194254 3% 0= v, \

lN$0HMA, SAPEMDO TUTTE LE FORMVLE PER CALCOLARE

1%+ 2%, 3k*---+ n*

PER K=4,2 € 3 , §1TROVA LA FORWULA PER k=,
COMTIMUANDO S! POTREBBE TRovARE La Fornvia PER k=66, 7 Ecc.
TUTTAVIA 1L COMPITO RISULTA ABBASTANZA PESANTE DAL PuNTO B



VISTA coan'rn-ouu.e, PER CUI VALE LA PEmaA PRENDERE
IN CONS|DERA ZIONE APPROCE( ALTERNATIV( CHE IMPARERENMO

NE! PROBLEMI CHE SECUONO.

ProsLea¢] CALCOLARE T1+T2+T,’+---+'|'u> _ Dove T, INDICA

L'n-EStn0 Nvmero TRIANGOLARE, cl0& T, = (17 2¢344m)

@SERME'ONE PER COMPRENDERE BENE LA SOLVZIONE DEL PROBLEMA ¢

RIPRENDIAMO E APPROFONDIAMO IL PROBLEMA 10 DELLA LEZIONE 2 ((COMBINATORIA

FIGURA 1

2ERD) .
\ LA CASELLA Dl CooRDINATE (m,n) 0 A0
CONSIDERMﬂoLk CONTIENE i Numepp (Mtn)l

TABELLA IN FIGWRA 1|  PER ooni (m,n) .
CHe, vErso 1L Basso
5! ETENDE ALL'iFINITY
UNK PyLce parte Daus
CASELUA VERDE E PvO.
FARE S0L0 SALTI TRA

CASELLE Con UN LATO

IN Comnyne | ANDANDO

SEMPRE VERS0 (( BASSO (ADEIRS 0 A SinisTRA) S| (MMAGINI DI SCRIVERE N oGNI

CI0E SEQUVENZE DI SALTID
CASELLA (L NyMERO DI PERCORSI' DIVERS| CoM Cul LA Puick Cf PUD ARRIVARE,

NEL PROBLENA 10 DELLA LE210ME 2 AVEVANO TROVATO CHE :

VH-M)! DOYE W EwSOoMO LE
NV”ERO PERCOQ?’ = (—'—“—v—n-r COORDINATE DELLA CA»?GL¢3

IN FIGURA 1 ABBIAMO (MIZIATO A RIEMPIRE UN P8 DI CASELLE SCRIVENDOC! TALL NUKERL.
Sl NOoTt CHE LA DISTRIBVUZIONE D) NUMER]I NELLA TARELLA HA LE

DVE SECueNTI PROPRIETA :
4) SULLE CASELLE BI BORDY C'E” A |
2) OGN| CASELLA INTERNA CONTIENE UN NUMERO CHE E LA SOMKA



DEI NuMERI CONTENUVTI NSLLE DuE CASELLE CHE GL| STANMD
IMMEDI ATAMENTE SOPRA,
LA PROPRIETA (1) E oVyia. QuanTo kLLA-(‘Z)I PER COMVINCERS (
CHE VALE SEMPRE ) Y1 OSSERVI LA FIGURA 1 : | PERCORSI CHE PARTENDD
bALLA cASELLA VERDE ARRIVANO IN QUELLA BLY , AL PENULTIMO SALTO PAsSAND
NECESSARIAMENTE SULLA CASELLA ROSSA 0 SV QUELLA ROSA . QUIND] IL NVHERS
DEl PERCORS) CHE ARRIVANG IN QUELLABLY E La Sonna DEL NOMERD DI PERCORSI

CHE ARRIVANO |n QUELLA ROSSA CoL NUMERO D PERCORSI CHE ARRIVANO (N QVELLA Resa .

HOSTRIAMO ORA CHE LA TABELLA DI NUMER! CHE ABBI AMO COSTRULTS /CHE
PRENDE L MOME D) TRIAMGOLO DI PASCAL O DI TARTAGLIA, KA UN'MTRA
INTERESSANTE PRS PRiETA CHE LA RENDE UTILE PER 1L CALCOLO RAPIDD
Dl ALEUNE 30nmE, LA PROPMETA E LA SEGUENTE:
3) SE PRENDD UNA STRISCIA DI CATELLE CHE PARTE DAL BoRDO (A0 Esgneip
LA STRISCIA ROSSA INRGQURA z) LA LORY? SOMMA E SENPRE UGUALE
RL NUMERO CONTENUTO MELLA CASELLA CHE STA bI FIANCO vERSO 1L

Bkﬂol ALL'uLTIHA CASELLA DELLA STRISCIA ( IN FtGURa 2, Lacasea

VEP-”). ITr s FIGURAL

LA DINOSTRARIONE PELLp sTRISCIA ROSSA £ PRopRIg

]| (3\ S| FA PER L MUMERO CONTENYTD MELLA

INDY 210NE SuLLA || CHSBun veroE

LUNCHE 24 DELLA
STRISC(A.

SE LA STRASCIA E Lyncs
1 LAPROPRIETA §

OVViA,

MOSTRIAMO opp CHE

GE VALE PER OGN STRISCIA LUNCGA W VALE ANCHE PER OGN! STRISCIA LUNGA mé1

DVVENJ, RIFERENDOCI ALLA FiGURA 2 , NOSTRIANO CHE T& VALE PER LA STRISCIA



RYSSA AL oRA VALE ANCHE PER LA STRISCIA OTTENMUTA AGGIUNGENDD LA CASELLA
ROSA ALAR STRISCIA ROSSA . MA Questo € OVvID PERCH?SRPP!ANO
(Pkon\eﬁ(z]) CHE:

CASELLA BLy = CASELLA ROSA + C ASECLA VERDE

SE QUINGI SAPPIANG CIA CHE LA SOMMA DELLA STRISCIA ROSSA ST# NELLA

CASELLA VERDE ALLORA OTTENIAMOD:

CASEWwA BLy = CASELLA ROSA <+ STRISCIA ROSSA

CONSEGVENZA IMMEDIATA DELLA PROPRIETA (3) E LA SECUENTE:

4) LA STRISCIA ROSSA IN FICURA 2 CONTIENE PROPRIO LA SEQuEnaa
PE( NVMERI TRIANCOLARI,

PER DIMOSTRARE (4) BASTA OSSERVARE CHE LA STRISCIA CHE

GLI STA SOPRA T PROPRIO LA SE QUENZA Pl TUTTI | NUMERI INTER\

POSITIVI  QUINDI  IN VIRTU DELLA PROPRIETA(3), LA k-Esina

CASELLA DELLa STRISCIA ROSSA, CIOE QUELLA CON COORDINATE (u—«,z),

CONTIENE LA SOMMA DEI MUMERI DA ¢ A I .

€ FIMALHENT‘:', DOPO DVE PAGINE DI SPROLOQUI SvL TRiancCoL O

DI Pns'cnl Cl S1AH0 PREPARATI B! STRVNENT! PER POTER

RISoLVERE IN POCHE RIGHE () PROBLEMA & .

SOLV 210NE DEL PROBLEMA 4| ABBIRMO:

TtTy# 4T = (Somu STRISCtA RoSSA DILFIGURA 2 Con m:ﬂ) -

.-:(CASELUM VERODE IN FlouRA Z'con m:ﬁ) g

l 4 409
. (194 M2 4540
A




LG_EMEMLIZ%A?MME ABBIAMO IMPARATI CHE SOuMARE LA SEQuEME A DE(

PRIMI N NUMER! TRIANGOLAR!I EQUIVALE A SOMPARE |E PRIME N
CASELLE OELLR STRISCir RISSA Ol FIGURA 2. USANDO LA NOTAEIONE

P6l COEERFICIENTI BINOKIAL CIG SIGMIFICA CHE :
~f2\.(3); .. (Zf”-i - (2¢n
T+ Tyt *Tn"(z)*(z)* \ 2 ( 3

LA PROPRIETA (3) PERO VALE PER TUTTE LE STRISCIE CHE PARTOND

DAL BORDO, QUINDI PER O6NI K20 €& PER OGMI N0 SI HA:
I l(-M) ( K*‘l) k-m) —[ktns4
(l(.)"'(u. ML A 'f(u ’(uu

[0SSERVARIONE] ABBIAMO RiSOLTD | PROBLEMI 3 E ¢ USANDY T ECNICHE

COMPLE TAMENTE DIVERSE, CHE S| GENERALIZZANO IN BIREZ10MI
bIVERSE. VoG(1AM0 PERD FAR VEDERE cue’ NOTA LA SOLUTIONE
PI UNO QuaLSIAS! DE( 2, LA SI PUD USARE PER RISOLVERE L'ALTRO

QUESTO PERJ™ MON RENOE (NUTILE IL FATto Dl AVERLE SvocTE ENTRAME
PERCHE €I SONO SERVITE PER VEICOLARE ALlo STUDENTE 2 IDEE DIVERYE |

ENTRAMBE |MPORTANT.

S

'§0Luzlont DEL PROBLEMA 3 CHE VSk QuELLA DEL mumfﬂ

‘Flcumal
O0SFERVIAMO CHE PEr ocMI wn 22 SI Ha:
e O (») ,
Nne = Tu"'l"ﬂ O 0-0 ©
O O 0 0Ol O
(lN FIGURA 3 E ESENPLIFICATD WL CASO nsG) OO O 'O o 0
INVECE PER W={ S HA BAMALMENMTE 'O _?j? Oo O
r olo 0 06 o
1°= T © © 00
o O “
DI CONSECGUENZA ABBIAND: 2 e
2 2 y! 6 =T6*,‘5
12+22+3 + 4 +--tN =




T (1) (1) « (T, ) o0 (TR
(T'*TZ"Tz #Tes "’*T,,)f<T, *72 -fT) - 1Th_1)::

AT DL P (i) et (o) Y LR kM
(m-1) -3 (23l € '3

- imd-h-(h-a-lf-u--l) A V\(!M«)(Znﬂ)_ .
6 é

SOLURIONE DEL PROBLEMA § CHE USA QUELLA DEL PROBLEMA j S| HA:

n

n n IR "
) T,=2 =) %(w»fu):-g-(z A ] k) -
k=t 6] k=4

k=1 k=4

- 1( n(ned) (1neq) . n(hﬁ) ) L ln(lﬂ“) (Lnu +3) s
/A 6 2 12

h(h+4)(2n-l4) =(h_-n)(nu\h - <h+2
1 3 3

GENERALI22AZIONE | ESISTE Un nETODO MPlbol CHE NELLA LGZ)10NE

SUI POLINOMI NON ADBIAND AVUTO |L TEMPO BI rp.nrmu, CHE Pennsrrﬁ,
CON POCHI CALCOL) / DI ESPRINERE QUALSIASI POLINOMIO COME COMBINAZRIONE
LINEARE P! COEFFICIE NTI BINOMIALI, QUESTH PRRMETTE ©] RICONDURRE

% A SoMME DI "STRISCE"

SEMPRE |1 CALCOLD DI 1“+¢2%¢3 v.-tn
SUL TRIANGPLO DI PASCAL.

AD ESENPIO, UNA VOLTA TROVATO CHE:

m’ 6("")+6

o)

n

3

PER m=1 EM=2
VALE Z2ERD

PER m=1
vALE 2ERD



S! OTTIENE

™
§u’
Ms

11}
OoN
N s
—
w3
e
-'-
o\
N
—
o 3
———
-+
N
P
a3
S
1)}

-
PERCHE L'ESPRESSIOME

(": ) cioe ”“(”‘ ")

—_—

PERC WE L'ESPRESSIONE

(\:) tiof m (<A} (m-2) n n n 2
! 6 m 6 m 4 mn VALE ZERp PER w34
VALE 2ERD P;K = 6 3 + 2 1
ms4 E m>
@ @< =4

W

Wn+4 hed hed
() () (7) -
ean(aed(nd) | clnedmgned | pead? o

= & PR 31 2-1

= -'-'-‘-”-4:)- . ((a-d(n-ﬂ + G (n-1) + 2_) =

M . (h‘l—'SVIf/Z/th?/(-O/Z) =

4

M*‘;" (w2 h“(;*«)‘

CLOE ABBIAMO R\GEOPERT) CHE -

2 *4 t
110 Z‘f 3’1' et 2 B2 (: !

PROBLENA 5| CALCOLARE  100-1+ 99-2498-3+---¢2-99+1-100 _

i

0SSERVAZIONE| DEL PROBLENR S PROPONIAMO BEMN & DIVERS! METOOI DB
SOLU ZIONE  ALCUN( PIV SEnPuc(, ALTRI APPARENTEMENMTE CONTORTI




Hx ChE wanwo Il VANTAGGI0 DI ESSERE APPLICABIL] A COnTESTI
PIV GENERALL .

I SoLVZI0NE DEL PROBLEMA S SCRITTA COL SINBALO DI SONMATORIA LA

SOMMA DA CALCOLARE DIVENTA:

400
1901 +99-2+ 9934+ ----4+2-99+1-190 = Z@O!-k)-k
ke
QUINDI SI OTTIENE;
400 400 400 00
Z(«o«-n)-l( Z(wm k\ = 104 Zu - Z_ K
k=1 ket
100. 104 104204
= 101. - =
2 6
= 101 to0 (401- m) 101 <00 ;m’ 121200
2 2

IL sSeLvzione DEL‘EROB'-EM S| JMMAGINIAMO Dl ES PANDERE CiaASCVM

TERMINE DELLA Sonnta. AD ESEnPIO

400 TERMIN)

>
4001 F— 144 +44.--+1

99 TERMIN]

T
99.2 — L+ ¢2¢---- 42
9 .49 — 99+ 9

ALLORM LA NOSTR A SOMHA I FORNA EIPANSA, DIVENTA

100-1499:2 ¢ 98- 3¢ v -Vt 400 = [1le ‘ ceee 4 [\ .@
+ 2t + +
.l 3H -t
+ 19+
+ 00-\[ 1/
o 4.:TQ:T .-*73*1‘2*7« -

b (‘") - ‘301101 100 = 174200

3 £,




IO <oLyzioNE DEL PROBLEMA S| L PUNTO DI PARTENZA DELLA SOLVZIONE

SEMBRA NON AVERE NVULLA & CHE FARE CON IL PROBLENA: DETTO P(n)

IL PoLIMOMIO; S T SLITI Y-y P AT
R e & +ﬁ@:x;smx:mf';::a
ABBIAMO:
(Pt))'= P&x)- P\ =
:.(1 FUF R4t u”*H_o.'i.) .
(Hexs we e X

= 1+
+ 1N N1

R R R G RN R,
3
+ 1NN 0N 4N,

Ao e ™y + HOT.

s {+2n +3l"f x>t oen.. + 100 x" + HDT

QUIND | , SE INDICHIAHO CON  Q(x) Il POLINONKIO (P(x))zl ABBULAND

Q) = (P(t))zz 1¢2x ¢ 304 gn’e--- + 100017+ H.OT.

2
SE ORA CaAlCOLIANY (Q(")) SCOPRIAMO CHE |L TERRNINE
DI GRADD 99 HA COME COEFFICIENTE PROPRIO LA SOMMA CHE

VOGLIAMO CALCOLARE . [INEFATTI S| HA:

(@m)'= Q- Al -

- (1* 20 €3 b s e p 100207 4 H.O.T-) .

’(‘*“ 31 461 e £ 100 %™ H.o.‘r) -



= (TERRMIN] b1 GRADO £ 98) +
+(4-100 e 20990 3x2-99x? ... ¢ 100”19.,‘> +tH.OT

L (Teamm DI GRADD s,n) +

29
+(1-1004 2-99 +3-98 + .-~ +1pa.-,).x +

+ H.0.T.

ClO SIGNIFICA CHE SE AVESSIMO UN MODP DIRETTO PER
TROVARE SUBITO IL TERMINE DI GRADO 29 bI (a(x))z, ALLORA
IL COEFFICIENTE DI TALE TERMINE SAREBRE pRoPRIO (L VA(ORE
PELLA NOSTRA SOMMA.

FORTUNATAMENTE TALE HODO ('€, INPATTI;
(@) (Pew)’ =
=(4f * x4 ¢ 0" HOT).
{ UGB MEE xM+h.oT.).

o(‘l‘f x "'12*""* x’,'f H.O.T:).

SRR

. (‘1** ixte...en?y H.0.7,)

DETTI x“, 7(9’ )(K E )(S | GENERICI TERMINI D]

@, ,® @, Awreno cue
WPl =y

SE E SoLo0 SE
@2) o<+p+5+8=9°)

MA 1 MODI DI SCEGLIERE A'P’X ES Inmobo cue vaLes (12)



SONO IN TUTTD:

_@9*3)! . 102:101-100 _ 4 n4n00
99! .31 3-2-1

Quinp IN (P(x))‘ IL TERMINE b] GRADD 99 HA COEEFICIENTE 141700 .

CI0| SIGNI FICA CHE QUESTO & IL VALORE DELLA MOSTRA SOonnA.

@nmmmwns C! SAREBBE MOLTO DA DIRE PREnDENOO SPYNTO DA QUESTO

M METoLo DI SOLURIONE . RD ESEHP Cl S| POTREBBE [ ANCIARE A DISCUTERE
DI FUNZIOMI GENERATRIC(, PER RIMAMERE SUuL CONCRETD Ci LinITIAMD
AP 0SSERVARE CHE QUESTO NETODO PERMETTE Pl CALCOLARE SOMME
BEN PIU GENERALL DI QuELLA PSL PROBLEKA G . AD ESEMPIO LD STUDENTE
PVO" BIVERTIRSI A VERIFICARE CHE, SE INDICHIAMO CON  Plx) E Q(x)
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E LA Somma BUTUTTI T POS5ip1L
PRODDTTI O] 3 MUMERI INTERI POSITIY (qq -ft,')l
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IV <SoLUZI0NE DEL PROBLEMA S| INVENTIAMOC) UN PROBLEMA La

CUI SOLVUZIONE SIA LA NOSTRA SOMMA MA CHE SAPPIAMO RISOLVERE
ANCHE IN ALTRO HODO, PlU DIRETTO . [N TAL HODO IL RISVLTATO CHE
TROVIAMY RISOLVENDO IL PROBLEMA NEL HODO D(RETTO Cl FORNIRA

IL VALORE DELLA NOSTRA SOnHA.
[L PROBLEMA CHE CONSIDERIAMO E (L SEQUENTE :

UNA PULCE S] TROVA NELLA CASELLA ROSSA DELLA TABELLA IN
FIGURA & E DEVE RAGGIUNGERE LA CASELLA VERDE FACENDY

UNA SEqQuen?A DI SALTI, CIASCUNO DEI QUAL( PO ESSERE bIvN
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BASTERA QVINDI R(COMOSCERE CRE, PER QUALCHE hMoTivo,

ANMCHE LA NOSTRA SOMMA FORMISCE LA RISPOSTA A TRLE PROBLE hA.
LA STRATEGIA SARA QUELLA DI FAR CORRISPONDERE A OGN| TERWIME
DELLA SOMMA UN OPPORTUNO SOTTOINSIEME D) PERCORS!,

AD ESEMPIO , CHIEDIANOCI QUANTI smo’TRk TUTT! | PERCORS| DELLA

PULCE, QVELLI CHE ATTRAVERSANO LA [IMEA ROSSE )N CORRI SPP NDENZA
DELLA ColoMmA &, SICCOME ABRIAMD.

PERCORSI TRA CASELLA ) _ (Gu) - 5
ROSSA E CASELLA ROSA - 1

ARANCIO E CASELLA VERree 1

PERCORS) TR2 C’&?ELLi) _ ( 96 M) - 96

OTTERREMNO CRHE:




PERCORS ! PILCE CHE SCAVALLANY r, 96
LINEA ROSSA s Colomna & T

S1 MNoT| CHE Con RACIONAMENTO (PENTICO SI DIMOSTRA CHE,
IN GENEBRALE:

PERCORS | PILCE ChE SCAVALEANY

- 100 —k)
LINEA ROSSA (n Colonna K. J - (k”)(

PER poMI K =0,4 9 99 .
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QVIMDI , PER 06N K , i TERMINE 0(")-59"'0 DELWLA NYSTRA SOhRA

COINCIDE COL NMUMERO D) PERCORS! CHE ATTRAVERSANOG (A LINEA
ROSSA 1y CORRISPONDENZA DELLA COLONNA K.

QUINDI, POICHE OGNI PERCORSO ATTRAVERSA LA LINEA ROSSA IN

UNO E un SoLp pynto, LA NOSTRA SOMMA Cl CONTA ESATTAMENTE

T (psa.cogs«, CHE 90N0 111300
DI CONGEGUENZA LA NOSTRA SOMMA VALE 1214200 .

GENERALI22A10NE

S1 PROVI, USANDO ILETO00 b1 quesra T SOLvZIONE, 4

RISOLVERE L0 STESSO PROBLEMA GIA RiSOLTO NELLA GENERALIZEAZIONE
DELia IIL SOLVRIONE .

SUGGERINENTD : SI VS) UNA TARELLA CON 6 R\GHE TAGLIATE DA
Z Linee RoSSE.




